

DRAPPELUL

Ziar independent

Inscris sub Nr. 13/1938 la Trib. Arad

ABONAMENTE:

Un an 200.—
P. bănci, industrii, toate inst. part. și publ. 1000.—

Director:

VASILE I. OSTOIA

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

ARAD, STR. POPA ION RUSU Nr. 3 Tel. 19-91
Timișoara, Str. Eugen de Savoia Nr. 6.

„Mai ales astăzi, când naștile pământului se turbură, cum zice Scriptura, și căpeteniele lor se frământă, se adună și se sfătuiesc, se cere ca și nașta noastră să fie unită în cuget și în simțire și toată să fie roată împrejurul Regelui iubit și a căpeteniilor rânduite de El”.

NICODIM

Patriarhul României

Conștiința împlinirii datoriei, este o mulțumire indestulătoare

Printr'o putere de muncă, care a întrecut cu mult așteptările celui mai inversumat adept al muncii constructive, prin multiplele calități, printr'o inteligență scripitoare, — dl Armand Călinescu este azi figura cea mai luminoasă a țării, cel mai mare realizator care a readus țara, ca prim sfetnic al Majestații Sale Regelui, pe făgașul ei normal de dezvoltare, în cele mai grele momente ale tălălității noastre.

În vremuri de grea cumpănă, Neamul nostru a dat întotdeauna figuri reprezentative care i-au luminat istoria, aceasta fiind un semn al vitalității noastre.

În momentul când partidele începeau să fărâmițeze unitatea României încheiate cu atâtă jertfă în marele război, — drept cărmăciul energetic și salvator a apărut în fruntea destinului nostru, dinamicul și marea personalitatea a d-lui Armand Călinescu, care, cu o uimitoare înțelegere, a știut să repună țara și neamul pe făgașul de firească și mândră dezvoltare. Acțiunea de stat întreprin-

să în toate domeniile vieții sociale românești în ultimul an, constatate de întreaga opinie publică, a scos în evidență dinamicul și marea personalitate a Președintelui Consiliului nostru de miniștri, dl Armand Călinescu.

Iată cum a formulat lapidar M. S. Regele gradul politic al anului care a trecut, dar și marea operă a anului în care suntem: „Anul care a trecut a fost unul plin de îngrijorări, dar solidaritatea Națiunii împrejurul conducătorilor ei, ne-au dat puterea de a putea afirma lozincile eterne care sunt chiar rațiunea noastră de a fi. România prin seculare năzuinți și prin mari sacrificii, a ajuns unde este astăzi și are datoria de a păstra neștirea patrimoniului lăsat nouă de strămoși. Noi nu năzuim la nimica ce este al altora, dar suntem tot atât de hotărâți de a apăra și păstra ce este al nostru”.

În învălmășeala care se produse în Martie — primul nostru ministru, dl Armand Călinescu a vorbit răspicat: Ne vom bate indiferent de

rezultatul războiului, dacă vom fi atacați și căma statului nostru, după splendida ordine din interior, a fost condusă tot timpul dela 10 Februarie 1938 într'un spirit de ireproșabilă și salvatoare direcție.

Toate reformele mari, toată ordinea instaurată în țară se datoresc d-lui Armand Călinescu, care a știut să curme disoluția partidelor și să ne fixeze pe noi românii într'o unitate de gând și de simțire în jurul Tronului spre a constitui pentru streini un zid nebiruit și o forță de temut.

„Vitalitatea unui popor — a spus M. S. Regele — se măsoară prin puterea lui de muncă, și iată de ce la temelia noii alcătuirii de stat, s'a pus această condiție spre a putea activa munca”.

Meritul noii alcătuirii a statului nostru, la temelia căreia stă munca, este al d-lui prim ministru Armand Călinescu, marea personalitate care ne conduce astăzi destinele noastre.

Luminoasă expunere a unui popas politic

Discuțiile ce s'au urmat în ultimele ședințe ale Adunării deputaților, cu prilejul adresei de răspuns la Mesaj au avut darul să arate țării, mandatarii voinței naționale au știut să răspundă așa cum se convenia dorinței M. S. Regelui, atât de frumos enunțată în Mesajul Tronului.

Anume, s'a arătat acolo, ce a izbutit să înfăptuiască până acum noul regim al Constituției dela 28 Februarie 1938 și mai ales ce are de gând să facă pentru propășirea statului, așezat pe temelia ordinii, a disciplinei cetățenești, a cinstei și a unei munci prestată cu zel și cu aleasă devotație pentru binele public.

Cea din urmă zi a discuțiilor a adus, însă, chiar mai mult decât până aci, un aport considerabil primei sesiuni a Parlamentului, când o lumină nouă planului de redresare a țării, prin strălucita cuvântare a d-lui Armand Călinescu, cel ce poartă întreaga răspundere pen-

tru împlinirea cât mai fidelă a îndrumărilor Suveranului.

Printr'o bogată cunoaștere a trecutului, pe care-l stăpânește mai mult decât alții, dl prim ministru Armand Călinescu, el însuși unul din tre fruntașii vieții publice a acestui trecut, a știut să evidențieze ceea ce a lucrat nefast la ruina statului, punând accentul pe cauzele reale ale raciei noastre politice, dar mai cu seamă, a arătat fără nici un ocol — ca unul care apăra numai adevărul — cât de mult decăzuse întreaga noastră viață politică, datorită întregii și minciunii și micilor interese meschine, ridicate la rang de conducere a guvernelor.

În această situație de dezechilibru, în această clătănăre a edificiului nostru național, trebuia fatal să urmeze prăbușirea și ruina. Între războiul civil pe care-l pregăteau din umbră ambițiile și setea de putere a unora și între datoria de a salva țara, spre a nu fi supusă străinilor, trebuia să intervină în

clipa supremă mâna dumnezească a unei minuni.

Când taberele erau mai cumplite inversunate, când fiecare avea ca ideal sfărâmarea celuilalt, când demagogia și patima celei mai deșarte politici, fusese într'o continuă fierbare pe oarșenii politici din fire ai sâtelor noastre, nimic nu trecea neobservat de Cineva. Nimic nu se întâmpla, dela un capăt la altul al țării, fără ca M. S. Regele să nu știe, să nu se intereseze chiar de cele mai mici și fără însemnătate întâmplări.

Arbitru al cumințeniei noastre, părinte milos al tuturor suferințelor din această țară, Suveranul s'a ridicat atunci cu hotărâre și a pașit să salveze Neamul.

Glasul Său mare, intrat definitiv în istoria acestei țări, a avut norocul să vină la timp. La timp, ca în toate momentele mari ale acestui popor, pe care Dumnezeu nu l'a lăsat până la urmă să moară.

De ce?

Vroiam să trecem peste aceste observațiuni, ca peste multe altele de o importanță mai mult sau mai puțin deosebită. Însă un articol semnat de Geneviève Tabouis în „Facla”, ne-a determinat să scriem aceste rânduri pe care am dori să le înțeleagă toată lumea în sensul conceput de noi.

Titlul articolului „Ce se va întâmpla la Danzig?” publicat în pagina 4 din Facla purta ca explicit subtitlul: Știri pe care nu le ardeată lumea.

De ce? Oare în aceste vremuri de rapiditate în difuzarea informațiilor prin mijloace tehnice ireproșabile și când toate țările și-au creat ministere pure de propagandă, cu scopul de a se răspândi știrile și informațiile care s'au creată deosebire în cuprinsul unei națiuni sau internațiuni, dându-se tuturor informațiile cu caracter general cât mai repede și cât mai precis, pentru ca opiniile ce transpiră de multeori vag, sub formă de spon-

să fie uniforme pretutindeni și cât mai reale.

Nu există motiv ca pe unii să-i fimem legați la ochi prin sistem de interdicerea publicării știrilor, care totuși ajung a fi cunoscute pe alte căi și din alte părți.

Orice interdicere de asemenea natură este în detrimentul nației ce o exercită prin organele ei.

Da, acest considerent, credem că lăbădeaura și pentru țara românească, Ministerul Propagandei să dispună ca toate știrile de orice natură să fie difuzate popului cât mai precis și cât mai repede, pen- truca toată lumea, să poată să reflecteze în cunoștință de cauză asupra oricărui eveniment.

De ce anumite informații să fie interzise pentru noi națiunea noastră, deși sursă românească și din sursă străină.

Articolul amintit mai sus înstrează perfect o stare de fapt, care sperăm să dispară chiar în urma unei chibzueli din partea celor în drept.

F. G. P.

Siguranța noastră înaintea de toate

În nenumărate rânduri am accentuat că un bun șef de siguranță, aci la granița de Vest, are cel dintâi și cel mai principal rol — dat fiind situația potrivnică și dușmănoasă a străinilor. Și fără să exagerăm, sunt mulți, foarte mulți din aceștia.

Așa că, un bun și iscusit polițist, în fruntea siguranței, — dacă este priceput și iscusit, — reprezintă o autoritate și o siguranță de stat, necesară și prețuită.

Ca să exemplificăm, amintim că în 1936 Aradului i-a fost dat să facă cunoștință cu irendismul absurd și criminal al unei biserici catolice, cu popii ei, datorită tocmai perspicalității siguranței de stat, al cărui șef de pe atunci, dl Tache Ciorăscu, cu ochii în patru pentru supravegherea siguranței noastre, a reușit să descifreze și să lămurească cea mai scârboasă ură care activa în contra statului nostru.

Dl Tache Ciorăscu n'are nevoie de lauda noastră — și nici intenția de a-l lauda nu ne antrenează. D-sa este un șef de siguranță necontestat — și cât a activat la Arad a scos la suprafață pe cei mai diplomați trădători și spioni potrivnici statului nostru.

Dar vrem să accentuăm, că

d-sa a fost la Arad un acerb paznic al siguranței statului nostru — și descoperirile d-sale au fost de natură senzațională. Cei mai periculoși atentatori la siguranța noastră au fost filiați, activitatea lor paralizată descoperită și apoi deferită justiției, astăzi, mulți din ei, executându-și pedepsele de muncă silnică la Doftana. Amintim cazul Probst — destul de elocvent, și concludent.

Azi dl Ciorăscu este în fruntea siguranței dela Oradea — un semn că acolo va descoperi tot ce mișuna ostentativ în contra siguranței noastre ca stat.

Și, pentru asta, trecutul d-lui Ciorăscu este determinant — și anticipează asupra activității d-sale viitoare.

Jurământul membrilor Gărzii Naționale din Arad

Duminecă, la 9 Iulie, a avut loc în biserica catedrală solemnitatea depunerii jurământului membrilor Gărzii Naționale din orașul Arad, sub conducerea d-lui col. Gh. Munteanu. La Palatul Cultural a avut loc un festival artistic.



Informațiuni

Comunicat Nr. 51

Mareșalul Curții Regale face cunoscut următoarele:

1. Maria Sa Marele Voevod de Alba Iulia a terminat cursurile clasei VII-a de liceu și a trecut cu deosebit succes examenul de fine de an fiind promovată în clasa VIII-a.

2. Audiențele la Majestatea Sa Regele sunt suspendate până la nouă dispozițiuni. București, 3 Iulie 1939.

URANIA
Cinematograf de Premiere
Telefon: 12-32
Sala răcoroasă!

Prețuri etnice!

PROGRAM DUBLU
DE PREMIERE!

Automatul invincibil a Baroaului KAMPELEN I.

„Jucătorul de șah”

cutreeră toate curțile împărătești prin mii de obstacole și aventuri

CONRAD VEIDT

II.

VLADIA KORSAKOW

Film rusesc-sovietic
Subiect uman...
muzică înălțătoare...
5, 7, 15 și 9, 30

In curând premiera
SLAGĂRULUI MONDIAL

HONOLULU

cu
Eleanor Powell

Cinema „FORUM”
(Fost Scala)

Tel. 20-10. — Sala cea mai răcoroasă!

Azi, la orele 5, 7, 15 și 9, 30

Danielle Darileux
și
Charles Vanel

**Asediu
Port Arthur**

Război Russo-Japonez

VINE: **MILIONARI**

Comedie Vineză
muzică: Robert Stoltz

CORSO

singurul cinematograf din
Arad cu plafon deschis
Telefon 21-85

Azi program
senzațional!

**Menaj
Parisian**

cu
VIVIAN ROMANCE

Jurnal O. N. C. cu
serbarea din 8 Iunie
Repr. 5, 7, 15 și 9, 30

Jucați cu încredere la
Loteria de Stat!

COLECTURA OFICIALĂ

Sediul central CLUJ: Regi-
na Maria No. 46. **ARAD:**
I. Olariu, Str. Brătianu 3.

Croitoria pentru domni
MOSKOVITZ
Arad. Asortiment bogat.

— Domnul Eugen Titeanu, Subsecretar de Stat al Propagandei, a primit următoarea telegramă:

„Subsemnatul ca simplu cetățean al comunei Ocland, din județul Odorheiu, vă mulțumesc cu profunzitate pentru reprezentarea cinematografică din ziua de 29 Iunie 1939”.
Săt.

Sunt două feluri de loterii! Una pentru cei cari vor să câștige mult, iar alta pentru cei cari vor să riște puțin! Lozul băncii GOLDSCHMIDT satisface pe ambii!

AVIZ

No. 4802—1939.

Se aduce la cunoștință că în ziua de 23 Iunie 1939 s'a găsit în autobuzul No. 1 un pachet cu material de mătase pentru haine femeiești și în ziua de 26 Iunie 1939 pe autobuzul Nr. 11 un portofel în care au fost 177 lei.

Proprietarii obiectelor pierdute prezentându-se în biroul Intreprinderii Comunale str. Muciu Scaevola No. 9—13, vor putea reintra în posesiunea acestora făcând dovada proprietății.

DIRECȚIUNEA.

Norocul n'are concediu! Lu ați cu Dvs. în concediu un loz norocos dela Banca Goldschmidt.

New-York. Se comunică că în ziua de 7 Iulie, d. Radu Irimescu, ministrul României, a prezidat în numele comisariatului general al participării românești, o masă oferită presei americane. Au luat parte 70 din cei mai de seamă ziariști din New-York. După masă oaspeții au vizitat pavilioanele românești, exprimându-și adâncă admirație pentru opera realizată de România și Suveranul ei.

Nu vă cade mură 'n gură! Dar cu un loz norocos Goldschmidt, puteți deveni ușor bogătași!

Conducătorul tineretului portughez preamărește opera de redresare săvârșită în România de M. S. Regele Carol II.

LISABONA. — Dl Nobre Guedes, conducătorul tineretului portughez, înapoiat dela București unde a participat ca delegat al Portugaliei la serbările dela 8 Iunie, a acordat lui Diario Lisboa un lung interviu, în care preamărește în termeni entuziaști opera de redresare săvârșită în România.

După ce analizează însemnătatea

BANCA GOLDSCHMIDT a plătit anul acesta câștigurile principale de 3.000.000 lei. De ce n'ați putea fi și d-voastră între norocoșii câștigători? Cumpărați un loz la Banca GOLDSCHMIDT.

istorică a serbărilor dela 8 Iunie, conducătorul tineretului portughez descrie opera impresionantă realizată în România sub conducerea holdrților și înțelepților a M. S. Regelui Carol. Făcând o comparație între tineretul portughez și cel român și analizând doctrina corporativă care stă la temelie celor două țări latine, dl Guedes arată opiniei publice portugheze că România sub domnia înțelepților a M. S. Regelui Carol II, se afirmă ca o mare forță constructivă, având ca lozincă ridicarea tuturor aspectelor

Ascultătoare

— Anico, ai curățat para înainte de a o mânca?
— Da, tătucule.
— Va să zică ai făcut cum ți-am spus. Dar cu cojle ce-ai făcut?
— Păi... le-am mâncat și pe ele...

Contra propagandă

Se știe că tendința în America e ca fiecare cetățean să aibă un automobil propriu. În acest scop reprezentanții firmelor de automobile cutreeră satele și fac propagandă. Unul se oprește în fața unui fermier:

— Domnule, d-ta trebuie să-ți cumperi un automobil!
— Mai bine îmi cumpăr o vacă!
— Dar bine, omule, ce va zice lumea să te vadă călărind pe o vacă?
— Și ce-ar zice dacă m'ar vedea mulgând un automobil?

Interpretare

— Bărbate dragă, nu ți supărât, dar Lina a lăsat friptura să se arză. Primești în schimb o gurită dulce...
— Accepți! Să vie Lina...

Și așa-i posibil

— De două luni n'am spus nevastei mele nici un cuvânt.
— Vați certat?
— Nu ne-am certat, dar n'am ajuns la rând pentru că vorbește numai ea.

Prietenie

— Gică îmi spune că sunt foarte frumoasă și distinsă.
— Și tu vrei să ai încredere o dată într-un bărbat care te minte depe acum?

Enigma razelor cosmice

BRAUNSCHVEIG. — Este cunoscut că în 1912 s'a descoperit o nouă rază, care cade pe pământ din orizont și despre ale cărei însușiri s'a știut până acum doar că e atât de pătrunzătoare, încât străbate în soarta pământului până la 400 metri. S'au construit aparate cari constată că 1 cmp de suprafață terestră este atins odată pe minut, ziua ca și noaptea, de această rază și că un om are de suportat, în 24 ore, cam 25 milioane de asemenea atingeri. Sunt savanți cari susțin că în bătrânirea ființelor se datorăște acestei raze. În tot cazul, poate fi sigur că ea are o înfrăurire asupra vieții pământești. Aparatele numărate menționate au fost perfecționate în laboratoarele politehnicele germane, încât se poate chiar auzi atingerea razei. Ele se compun din 3 așa numite tuburi de număr, de câte 1 m. lungime și 5 cm. diametru, suprapuse. Razele radioactive, emanate pretutindeni de multe obiecte din spațiu, ating, din cauza proprietăților lor speciale, numai unul sau două din tuburile numărătoare, pe când raza cosmică trece prin toate trei tuburile, căci cade mai mult vertical. La fundul tubului inferior ea produce un curent electric, care este amplificat și care trece la un aparat de număr automat, iar acesta înregistrează exact atingerile razei. Dacă se montează la aparat și un haut-parleur, la fiecare sosire a razei se aude o pocnătură tare.

.....
săle naționale. Dl Guedes subliniază rolul determinant al Străzii Tării în organizarea tineretului român relevând în culori vii marile manifestații dela 8 Iunie, care au dovedit că România este una din națiunile puternice ale latinității.

Informații literare și religioase:

Din întreaga regiune de Vest, sin gurul admis la Standul Expoziției Cărții din București — prin Fundațiile Regale, care reprezintă scriitorii consacrați, a fost dl Luctan Costin, cunoscutul publicist din Caransebeș. La celelalte Standuri au fost și scriitori neconsacrați.

La Librăria Diecezană din Arad au apărut următoarele cărți valoroase, cu un conținut religios-moral 1) Dr. P. Deheleanu: Dogma Haretologică a Bisericii ortodoxe orientale, (lei 150). 2) Pr. Dr. P. Deheleanu: Războiul o problemă de morală și sociologie creștină, (lei 35). 3) Pr. Hariu Felea: Teologie și Preote (pag. 50).

Ele sunt interesante pentru că se ocupă de studiile de teologie, dar pot fi cetite cu multă utilitate și de alți intelectuali dornici de a se informa asupra altor probleme religioase ce se pun mai ales în zilele noastre.

Luceafărul, revista regională bănățene „Astra” a apărut pe Iunie 1939 în Timișoara cu un conținut bogat și de unde putem vedea cum s'a ținut Adunarea Generală a Asociației Bănățene în Lugoj (24—25 Iunie 1939).

A apărut Harta politică fizică și etnografică a Ținutului Timiș cu noua organizare administrativă, pu-

blicată în Monitorul Oficial Nr. 10 din 14 August 1938. Intocmită de Prof. Virgil Pan. (Liceul „D. Loga Timișoara).

Harta Ținutului Timiș prezintă importanță deosebită și se pot cunoaște toate amănunțele geografice ale acestui regiuni atât de importantă

Creppe de Württemberg In fruntea modei sezonului

Magazinul de mode H.E. MOÏȘ din Arad, Piața Avram Iancu (cu Mețianu), a cucerit orașul provincia cu materialul de modă CREPPE DE WÜRTTEMBERG.

Magazinul este asortat într-o mare cantitate de acest creppe în culori extrafine, impecabile și frumoase. Materiile excelente de calitate sunt căutate de numeroși cumpărători.

Acest magazin românesc a fost întotdeauna deasupra tuturor preferențelor și niciodată un altul n'a înregistrat un succes mai frumos.

Materiile excelente din galanteria din Strada Avram Iancu sunt obiectul de atracție pentru lumea adăncă.

Opera științifică a d-lui dr. Sabin Manuilă

În fruntea „Institutului central de statistică” al țării noastre, e director un arădan: dl dr. Sabin Manuilă. Activitatea d-sale este atât de o amplasare impresionantă: atât din punct de vedere științific cât și din punct de vedere util.

În ale statistice, dl dr. Sabin Manuilă, este un savant — și munca asiduă pe care o depune în fruntea institutului român de statistică i-a dus numele d-sale de mult peste hotare, unde savanții străini apreciează valoarea muncii, i-au încredințat d-lui Sabin Manuilă un loc meritat de cinste și prețuire.

Iată, în anul acesta, dl dr. Sabin Manuilă a scos o sume-

denie de lucrări de o reală importanță națională și științifică; și anume: „Buletinul prețurilor”, pe primele cinci luni ale anului, „Mișcarea populației României în anul 1938”, „Buletinul demografic al României”, „Statistica industriei extractive” și în fine, valorosul „Buletin statistic al României”.

Cărțile acestea, de strictă specialitate sunt de o valoare documentară neprețuită.

Dl Sabin Manuilă, înțelegătorul nostru arădan, muncește cu dragoste de adevărat savant — și ne poartă faldă pe dețutul nu numai la centuri ci a dus-o și peste hotare

„România Jună”

Asociație Academică de Propagandă Culturală și Națională în Tară și Străinătate
SECȚIA PROPAGANDEI ȘI TURISMULUI

București II. Calea Plevnei 16. Telefon 470.76

Excursii în vacanța 1939

ITALIA - Coasta de Azur

Veneția—Lido—Roma—Vatican—Napoli—Florența—Genova—Coasta de Azur—Menton—Monte Carlo—Nizza—Milano—Logo—di Como—Bellagio—Trieste—Grotele dela Postumia și retour,

DALMAȚIA - Lacurile italiene - Dolomiții

Beograd—Dubrovnik—Isula Lacro—Split—Flume—Verona—Logo—di Garda—Milano—Lago di Como—Bellagio—Veneția—Lido—Dolomiții—Cortina d'Ampezzo—Grotele dela Postumia și retour

PARIS - Coasta de Azur

Venizia—Lido—Paris—Versailles—Malmaison—Fontainebleau—Barbison—Coasta de Azur—Nizza—Menton—Monte Carlo—Milano—Logo di Como—Bellagio—Trieste—Grotele din Postumia și retour.

GERMANIA - Valea Rinului

Budapesta—Viena—München—Frankfurt—Mainz—cu vaporul—Köln—Hamburg—Berlin—Postdam—Leipzig—Nürnberg—Budapesta și retour.

Correspondenții străini la București, invitați de d. subsecretar de Stat E. Titeanu

Correspondenții acreditați la București ai ziarelor și agențiilor de presă străine, precum și trimișii speciali ai diferitelor gazete, săptămânice în România, au fost oaspeții Domnului Eugen Titeanu, Subsecretar de Stat al Propagandei, care i-a însoțit în călătoria cu avionul dela București la Constanța.

Întâmpinați pe aeroportul local de autoritățile și confrății din Constanța grupul de ziariști străini a vizitat Mamaia și găzduiți la hotelul REX: astăzi cel mai modern hotel maritim românesc, creația Subsecretariatului de Stat al Propagandei. De altfel, oaspeții străini nu au precupețit aprecierile cele mai entuziaste pentru eleganța, confortul și așezarea acestui hotel, destinat, după însăși părerea vizitatorilor să devină în curând punctul de atracție al litoralului românesc și unul din locurile de odihnă cele mai căutate de turiștii străini.

La ora 1.30 dl Subsecretar de Stat Eugen Titeanu a oferit invitațiilor, pe terasele hotelului REX, un dejun, în timpul căruia a domnit cea mai vie însuflețire.

Au luat parte la acest dejun, dl N. Otescu, Rezident Regal al Ținutului Marea, Miss Wise, corespondenta în România a lui „The Orient Observer”, P. Woss, Consilier de Presă de pe lângă Legația Germaniei, Paul Fulop, Atașat de Presă al Ungariei la București, Chopin de Janvry, Atașat de Presă pe lângă Ambasada Franței, D-na și dl Maurice Negre, Corespondentul Agenției „Havas”, dl Franco Trandafilo, corespondentul Agenției „Ștefan”, dr. Klaus Schickert, corespondentul Agenției D. N. B., d-na și dl L. Hermann, corespondentul ziarelor „Paris-Soir” și „Paris-Midi”, dl Pomprein, atașat de presă-adjunct pe lângă Legația Germaniei, E. F. Stevens, corespondentul ziarului „The Christian Science Monitor”, Woodaido, trimis special al consorțiului de presă canadian, Andrei Rabache, trimis special al ziarului „Le Matin”, dl H. Verry,

trimis special al ziarelor „New Zealand”, „Weekly News”, dl Nabacoff, corespondentul al lui „Daily Mail” și „Observer”, Z. Tomici, corespondent al ziarelor jugoslave „Vreme”, „Posta” și „Novosti” dl H. Gebauer, corespondent al ziarului „Wiener Neueste Nachrichten”, dl Max Obler, dela Serviciul de Presă de pe lângă Legația Germaniei la București, dl N. N. Petrascu, corespondentul ziarului „Petit Parisien”, și „Nord America Newspaper Association”, d-ra Gorce, directoarea casei cinematografice „Eme”.

Subsecretariatul de Stat al Propagandei a participat prin d-nii directori I. Dragu, V. Alboteanu, I. D. Suchianu, V. Puscaru, G. Mavrocordate, Al. Bădăuță; d-nele Calmuski și Plesnilă și d-nii Drăgulescu, Mircea, Dem. Popescu, F. Munteanu-Râmnic și căpitanul Pavlovski, căpitanul avionului cu care au călătorit oaspeții.

La șampanie, în numele confrăților săi, dl M. Negre, a mulțumit d-lui Subsecretar de Stat Titeanu pentru prilejul pe care l-a oferit corespondenților de presă și ziariștilor străini, de a face o călătorie în condiții atât de agreabile și de a vizita un ținut și așezări care i-au interesat în chip deosebit.

Dl Subsecretar de Stat Eugen Titeanu, răspunzând mulțumesc d-lui Negre pentru bunele sentimente de prietenie și de colegialitate mărturisite, și închină pentru cei prezenți.

După amiază s-a vizitat în portul Constanța, motonava „Transilvania”, unul dintre cele mai moderne vase românești.

La orele 17, corespondentul presei străine, invitați de dl N. Otescu, Rezident Regal, și conduși de dl Subsecretar de Stat Eugen Titeanu, au făcut o plimbare pe mare cu pilotina „Dor de Mare”

La orele 18.30, dl Subsecretar de Stat Eugen Titeanu și oaspeții săi au părăsit Constanța, cu același avion.

Industriași indieni în Germania

LONDRA. — Comitetul indian pentru reorganizarea industriei naționale a plecat de aici în Germania, unde va trata cumpărarea materialelor necesare la întemeierea de noi întreprinderi. Deocamdată este planuită înființarea de fabrici textile, de chibrituri, de industrie grea, de uzini electrice și a unei flote comerciale indiene.

Străduințele pentru o dezvoltare a relațiilor economice germano-indiene au primit un nou impuls

Grecia vrea să cultive tutun de Virginia

ATENA. — Desfacerea tutunului din țările producătoare sud-estice și din Orientul apropiat, după Anglia și U. S. A., se izbește, în ciuda tuturor acordurilor economice și a tuturor măsurilor luate de guverne, de rezistența invincibilă a fumătorilor anglo-saxoni contra folosirii de tutunuri orientale. Grecia vrea acum să încerce a deslega problema aceasta prin cultivarea de tutun de Virginia, care e introdus în cercurile fumătorilor englezi. Minișterul agriculturii face unoscut că anul acesta se va cul-

prin vizita făcută în India de dr. ul Schacht în primăvara 1939. Ziarul „Times” redă declarațiile sale de atunci, privitoare la importul de produse germane pentru industrializarea Indiei: „Cu cât mai mult ajută Germania la ridicarea standardului de viață în India, cu atât mai mari sunt șansele sale de export acolo. Dorim industrializarea Indiei și vom face pentru ea ce putem.

Un cartel al hârtiei Germano-Jugoslav

BELGRAD. — După cum se află, zilele trecute s'a semnal contractul pentru un cartel între industriile de hârtie germane și jugoslave, pentru desfacerea hârtiei pe piața jugoslavă. S'a fixat întâi un contingent pentru import de hârtie din Germania (inclusiv Austria și Protectoratul) de circa 400 vagoane. Contractul reglementează și prețurile.

Ignatie Salamon n'are un mobil al agresiunii

Ce motive l-au determinat pe avocatul evreu să atace, în pretoriul judecătoarei penale din Arad, pe un ziarist român?

E o importantă întrebare, care se cuvine a fi lămurită și a descifra, cu ea, brutalitatea inexplicabilă a avocatului evreu agresor, care a sfidat, prin agresiune: legea penală, justiția, românismul.

Infarctorii traduși în fața justiției prezintă întotdeauna o scuză, un mobil, care i-a determinat să comită delictul.

Din cei câți am asistat la atâtea procese ale tuturor categoriilor de infractori penali: criminali, hoți, etc. — cunoaștem că întotdeauna ei și-au justificat fapta comisă cu o scuză. Plauzibilă sau nu, justificată sau nu — scuză tuturor infractorilor apare drept un paravan, care deși nu șterge sau nu diminuează gravitatea infracțiunii totuși oferă, din punct de

vedere sentimental, o portiță de înțelegere umană.

Avocatul evreu agresor, dr. Ignatie Salamon n'are cel puțin nici această scuză. De obicei incidentele dintre ziaristi și anumiți indivizi din societate, pe care breslașii scrisului de multe ori sunt nevoiți să-i fixeze la stâlpul infamiei pentru activitatea lor detestabilă — se datoresc totmai acestei situațiuni.

Dr. Ignatie Salamon a fost atacat în scris în vreun articol de ziaristul în contra căruia a comis agresiunea cunoscută?

Spunem sincer și hotărât: nu. Și îl desfidem pe acest avocat agresor să ne facă dovada că a fost menționat cândva în vreun articol — și ceea ce este interesant ziaristul atacat nici nu l-a cunoscut pe avocatul jidan agresor.

Atunci, de ce a lovit avocatul agresor pe ziaristul român? Pentru ce motiv?

Întrebarea se răstoarnă pește avocatul evreu Ignatie Salamon, sfidându-l și degolindu-i toată micimea de suflet — și ura ce o nutrește contra românilor.

Evreul a atacat un ziarist român care nu i-a făcut nici odată nimic — și nici nu l-a cunoscut cel puțin.

Iată că fapta avocatului agresor Ignatie Salamon, evreul circumsis, tolerat să se hrănească pe pământul nostru — apare într-o postură de incalificabilă agresiune.

Fapta evreului agresor a pornit numai din ura pe care o nutrește românii care-l tolerează aici. Și pentru acest motiv în plus, avocatul Ignatie Salamon, care e jidan, va trebui să fie stigmatizat de instanța penală cu o pedeapsă exemplară pentru fapta comisă, cu un aspect întreit de infracțiune penală, de sfidare a justiției, de indisciplină a Corpului și de ură contra românilor.

Cum se împiedică audițiile de radio la Arad

Un exemplu -- și apoi vom expune și altele

In strada Popa Ioan Rusu locuiește un medic care posedă o mașină „Diesel”, mașină care-i servește la exercitarea profesiei — dar care în pri-

mul rând îndeplinește un rol neplăcut, foarte neplăcut pentru cei cari vor să audieze radio București, de pe aceeași stradă, și nu pot. Nu pot fiindcă mașina medicului nu le permite.

Uniunea Generală a Micilor Industriași și Meseriași Patroni de toate Breslele din România Mare, Filiala Arad,

Convocare

Domnule,
In conformitate cu art. 69. din statutul „Uniunii” noastre sunteți convocat în

Adunare Generală Ordinară

Duminică 16 Iulie 1939 ora 10 dimineața, în localul Căminului Industriașilor din Arad, Str. Brătianu No. 8 cu următoarea

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea adunării și salutul oaspeților delegați.
2. Raportul Prezidentului pe anul trecut și activitatea de 10 ani.
3. Raportul secretarului.
4. Raportul casierului.
5. Raportul cenzorilor.
6. Descărcarea gestiunii pe anul 1938—1939.
7. Votarea Bugetului pe anul 1939—1940.
8. Alegerea cenzorilor.
9. Închiderea adunării.

Adunare se va ține la ziua și oră fixată, nu se vor întruni plus unul — Președintele amână adunarea cu o oră în aceeași zi în același local și cu aceeași ordine de zi — cu orice număr de membrii conform cu art. 72 din statut.

Tot cu data de mai sus, seara la orele 9 se va serba jubileul de 10 ani a Președintelui Filialei a d-lui Coroban Ștefan — prin o cină comună în localul de mai sus. La adunare și cină vor lua parte și Domniile Senatori, și anume: Domnul Samoil Alexandru din București, Domnul Mazăre Dumitru din Ploiești și Domnul Chiriac Constantin din Constanța precum și mai mulți delegați al filialelor din Țară.

Președinte: COROBAN ȘTEFAN.
Secretar: GLIGORESCU PAVEL.
Președinte Cenzor: GEORGE BUDEAN.

mul rând îndeplinește un rol neplăcut, foarte neplăcut pentru cei cari vor să audieze radio București, de pe aceeași stradă, și nu pot. Nu pot fiindcă mașina medicului nu le permite.

Nu știm cum, dar mașina doctorului funcționează permanent. Noi știm și înțelegem că d-sa este un om cu o profesiune și în această profesiune trebuie să se servească de unelte și aparatele necesare. Inșă, un lucru: acest medic n'are ore anumite de consultație, ca toți medicii din oraș? Se vede că nu, fiindcă motorul dr.-ului în

O gură de apă cu pocinog

Intre „Dacia”, cafeneaua Aradului, și „Cassa Generală de păstrare din Arad”, lângă candelabru, iese ceva mai mult decât ar trebui la suprafața fierului unei guri de apă — și care cauzează o mulțime de situații ilariante.

Această gură de apă a ajuns a fi celebră prin multele accidente pe care le produce — și care cauzează o mulțime de situații ilariante.

Dimineața, radioase, cucoanele noastre, cu coșul la braț se întorc încărcate dela piață și distrat privește lumea picionilor. La gura de apă, piciorul se întoarce, coșul cade pe caldarâm, alimentele se rostogolesc și cocoana, contrariată, își pierde și ea, indecent, echilibrul spre hazul tuturor. Incidente de acestea se petrec din oră în oră aproape.

Expunem cazul, spre a se lua vreo măsură. Căci dacă vre'un picton își va frânge gâtul din cauza acestei prea evidente guri de apă

Recolta de Grâu

-- Deși muncile agricole sunt concentrate la seceratul grâului, după evaluări provizorii oficiale recolta de grâu s'ar cifra la 290.000 vagoane. Din această cifră, 300.000 vagoane reprezintă consumul intern, deci ar rămâne un disponibil exportabil de 90 mii vagoane.

chestiune funcționează permanent și asta o știm și o deducem din faptul dureros că, din cauza activității motorului d-sale, nu se poate audia postul de radio București.

Cerem P. T. T.-ului să intervină în acest caz, ca să-și apere abonații de apelieștea pe care le-o pune în cale permanent motorul dr.-ului.

Cine plătește abonament, are dreptul, credem, să pretindă ca să i se asigure audiența radio-ului. Mai ales, pentru noi românii, radio București.

— atunci desigur primăria va fi nevoită să plătească despăgubiri... Și totul se poate aranja mai ascunzând puțin acea belicoasă gură de apă...

Pâinea la Arad

Dela o vreme încoace, pâinea dela Arad, unde, slavă Domnului, avem grâu frumos și mori perfecționate — a început să se distribuie publicului într'un hal de nemai pomenită murdărie.

Aceasta constă în o seamă de condimente pe care nu le consumă omul decât datorită bunevoinei unor brutari lipsiți de simțul igienei și al respectului publicului.

De multe ori, aproape la fiecare caz, o pâine conține oase, muște, răzlețite prin miezul care tot de atât de multe este și necopt.

Credem că aceasta nu poate rămâne așa. Avem organe comunale care au datoria să intervină, și să facă un riguros control distribuitorilor de pâine, spre a-i împiedeca să ne resnească o pâine lamentabilă — și sub raportul curățeniei și sub acela că să ni se vândă în stare de aluat.

Și dacă o plătim totuși atât de scump, cel puțin să ni se servească așa cum o dorim noi toți.

Dr. IOAN PESCARU, șef-medic din Arad, consultă dela 1 Iulie numai între orele 12—2.

Economia țării spre îndreptare

Luminosul discurs al d-lui Armand Călinescu, președintele consiliului de miniștri, care a avut darul să inaugureze fericit primul început de viață parlamentară întemeiată pe principiile noului Constituții, s'a ocupat, aproape de sfârșit, cu problema economiei naționale.

După ce a făcut un amplu expozeu al trecutului, dovedind că de șubred era tot eșafodajul conducerii partidelor, cari nu înșală niciodată și cari pot arăta realitatea așa cum e.

În primul rând a pus marea problemă a țărânilor care e valorificarea grâului. A arătat că deocamdată a fixat un pret renumător superior celui de pe piața mondială, pentru că dl prim ministru — știe bine că numai așa se putea veni direct în sprijinul agriculturii. Dar această problemă n'a soluționat-o cu vorbe și nici nu mai lăudă dispoziție dela birou: a pus la îndemână suma de două miliarde, ca mijloace necesare susținerii acestor opere, luând totodată măsurile convenite, ca prețul plătit să meargă efectiv în mâna producătorului, iar nu să se irosească în mâini intermediare.

Iar omul care și-a legat numele de propășirea agriculturii și deci de viitorul mai bun al țărânilor noastre, nu s'a oprit aici s'a gândit că așa cum se face plugăria la noi, lasă mult de dorit, și nu se poate vorbi de o agricultură bănoasă. Este un adevăr destul de bine cunoscut că, cu cât ia de pe munca sa de 7-8 luni pe an, țărânul nostru abia poate să-și ducă viața și să asigure hrana vitelor.

De aceea se impunea îmbunătățirea mijloacelor agricole și echiparea modernă a agriculturii.

În vederea aceasta, guvernul a hotărât să cumpere mașini agricole începând chiar din vara aceasta și afectându-se în acest scop un miliard, ca gândul să fie tradus în fapt.

Pe urmă, după ce această ramură de bogăție națională va fi pusă pe drumul cel bun, nici celelalte ramuri de producție nu vor fi uitate.

Forțele aeriene ale Statelor Unite

Dela corespondentul nostru

WASHINGTON. — Statele Unite au fost multă vreme cu desăvârșire satisfăcute, ba chiar mândre, de potențialul lor pe tărâmul militar și al aviației civile. Ele înfrunesc chiar dela natură toate condițiile pentru o dezvoltare neștănită și, în depărtarea lor de tumultul european, aproape pe altă planetă, și-au făurit aviația lor independent de legături extraamericane. O multime de constructori tineri s'au dedicat cu elan noului meserii, contribuind la progresele realizate de U.S.A. în ultimii zece ani, tot așa după cum și noua aviație germană a fost în ultimii ani obiectul de atracție a atâtor constructori tot tineri și cu elan, cari au ridicat-o la nivelul de azi.

Cu centrele ei economice, mult distanțate unele de altele, marea republică americană prezintă un câmp de activitate aproape ideal pentru toate genurile de aviație. Cine a decolat odată noaptea dela New York în direcția California și a aterisat dimineața, după mai multe escale, pe coasta înșorită a Pacificului, poate cel mai bine să-și facă o imagine despre ce posibilități există aci și

iată deci că, după soluționarea operei politice, a operei sociale și acelei de mari lucrări publice, guvernul printr-o solidară concentrație a tuturor forțelor, spre binele țării, prin voința dărză a Marelui nostru Rege și prin omul de răară energie care e primul ministru al țării, vine și asigură țărânilor nunciatoarea sortii unui viitor mai bun și ai unei vieți mai omenești.

Un alt aspect al soluționării operei economice a statului l'a înfățișat cu strălucire, la Senat, dl Victor Iamandi, ministrul justiției, vicepreședintele Consiliului de miniștri și unul din pionii actualului regim. Dl Victor Iamandi a înfățișat situația înfloritoare în care a fost adus bugetul Statului. Impotriva tuturor penegritorilor regimului, d sa a afirmat cu tărie și fără niciun înconjur, că în ce privește finanțelor, în ultimii ani, au isbatit să asigure țării bugete echilibrate, prin prevederea, prin înțel-penunea și prin priceperea lor, făcând față tuturor sarcinilor celorlalte departamente și ale funcționării întregului aparat de stat.

Niciodată finanțele țării — ținându-se, bineînțeles, seama de zilele grele pe cari le-am trăit — n'au fost mai înfloritoare ca azi, niciodată economia statului n'a fost pușă pe drum mai bun ca acum.

Sunt lucruri spuse într-una din ședințele Maturului Corp și ele au autoritatea întregă a omului cunosător care le-a spus.

În asemenea situație, cetățeni înțelegători ai rosturilor noastre, avem datoria, fiecare în locul în care suntem puși, să dăm contribuția noastră, prin muncă, prin efort particular și pe orice cale s'ar ivi, ca viața nouă ce începe să fie o realitate socială, ajutată și de noi cât putem, pentru că numai așa sforțările unui regim de realizări vor duce la idealul de mai bine în această țară.

Dr. HALMAGIAN LIVIU, medic dentist din Arad, și-a reluat consultațiile. Dela 1 Iulie numai între orele 10-12.

cât de diferite sunt ele de cele europene. Ca și în aviația de cursă, de sport ori particulară, se constată aceleași progrese și în aviația militară, deși cu mai multă discreție.

Avându-se în vedere întinderea mare a țării, lungimea enormă a coastei și depărtarea posesiunilor din afară, s'a dat în U.S.A. dela început toată atențiunea constructorii de avioane terestre și hidroavioane cu mai multe motoare, pentru distanțe lungi. S'a putut face în acest domeniu lucru de pioner, ceea ce se recunoaște pretutindeni din ce în ce mai mult, pe când, de exemplu, Germania a fost exclusă dela colaborare mai mult de două decenii. Acelaș lucru se poate spune de motoare și elice.

Investirea capitalului

Occasie! De vânzare!

În centru, — imobil cu un etaj, în colț de stradă dela Piața Avram Iancu (Arad) 1 minut, — în care este instalat o brutărie de primul rang cu mașini speciale electrice. Venit neto 10%. A se adresa: Str. Cercetașilor 1.

Cultura de floarea soarelui în Jugoslavia

BELGRAD. — Suprafața cultivată cu floarea soarelui în Jugoslavia a crescut dela 2600 hectare, cât era în 1924, la 18.507 ha în 1938. Producția acoperă acum întreaga nevoie internă, iar media la hectar este de 16 quintale. Semințele de floarea soarelui sunt întrebuințate în Jugoslavia mai mult la fabricarea de ulei de masă. Producția fiind acum îndestulătoare, importul de semințe de floarea soarelui a încetat. Printr-o nouă sporire a suprafeței cultivate, se speră chiar să se exporte semințe sau ulei.

— **Dr. VASILE NOVEANU** și-a reluat consultațiile în Arad, Bulev. Carol 22.

Caravană cinematografică pentru sate

Continuând cu amploare rodnicelor realizări închinată ridicării standardului cultural și educativ al satelor noastre, Subsecretariatul de Stat al Propagandei a înființat de curând noua caravană a cinematografului popular.

Pe lângă caravana culturală a cărei activitate este sorocită cu precădere centrelor mai populate, caravana cinematografului popular, alcătuită din mașini mici, prevăzute speciale de proiecție este destinată exclusiv satelor pentru a rula filme educative în aerul liber.

Concomitent cu proiecțiile cinematografice, funcționarii Subsecretariatului de Stat al Propagandei întregesc această merituosă activitate, distribuind publicațiuni și bro-

șuri cu caracter popular și naționale. Activitatea caravanei cinematografului popular, începută sub frumose auspicii cu prilejul festivalului dela Siliștra, își continuă activitatea itinererară difuzând filme și priveliști în satele cuprinse vestul Ardealului. Astfel, caravana cinematografului popular este tinată să înmănușeze în cele îndepărtate colțuri, rezultatele dintre cele mai melodice și mai sincere solicitărilor oficiale pentru pășirea armonioasă a satului românesc.

D. dr. Romuald Coțioiu a fost decorat

Dl dr. Romuald Coțioiu, prim medicul municipiului Arad, a fost decorat cu "Titlul Sanitar". Deși proaspett numit în demnitatea de medic al municipiului, dl Coțioiu i s'au și relevat frumoasele opere pe care le-a inițiat, dus la capăt ca nici un prim medic din câți au fost pe aci.

Medic valoros, de o personalitate necontestată și de o dinamică puternică — prim medic R. Coțioiu a aplicat măsuri, care duc multă admirație, în ceea ce privește nici un obiect în realizarea tuturor măsurilor convenite.

Nicidecând Aradul n'a avut parte de un asemenea medic: harnic, destept și înșufletit — cum e dl Romuald Coțioiu.

Sport

Rapia a câștigat Cupa României

Jucând, în Capitală, contra Sportului Studentesc, Rapia a câștigat „Cupa României” cu scorul categoric de 2-0.

Gloria n'a avut noroc!

Duminecă, pe arena de la Gloria, a avut loc o interesantă luptă de football între echipa Gloria și AMEFA, a cărui venit este destinat fondului de înzestrare a mamei.

Dar Gloria n'a avut noroc. AMEFA a câștigat cu scorul de 4:2, deși gloriștii au avut un joc frumos.

SENZAȚIONAL!

Impozitele nu vor mai fi plătite de câștigători,

ei vor încasa câștigurile fără nicio reținere

S'au introdus

în plan la toate clasele numeroase câștiguri intermediare de câte Lei 400.000, 200.000, 100.000, 40.000, 20.000, 6.000, 3.200 și 1.000 etc.

Avalanșa milioanei se menține începând chiar dela Clasa I-a.

A început o loterie nouă

Tragerea Clasei I-a la

15 Iulie 1939

Cumpărați din timp lozurile
Loteria de Stat

Excelența Sa dr. Alexandru Marta la Beșenova veche

În comuna Beșenova Veche a avut loc Duminecă solemnitatea punerii pietrii fundamentale a bisericii ortodoxe.

La aceasta solemnitate a participat și E. S. dr. Alexandru Marta, rezidentul regal al ținutului Timiș, însoțit de dl Ion Demenescu, director de cabinet la rezidență.

D. Petre Andrei, ministrul Educației Naționale, la Arad

În sala Palatului Cultural din Arad, a avut loc Duminecă, 9 Iulie, deschiderea cursurilor de perfecționare pentru învățătorii din întreaga țară.

Solemnitatea deschiderii s'a făcut în prezența dlui ministru Petre Andrei.

Dl prof. dr. Bartolomeu Popescu, directorul Școlii Normale Superioare din București, conduce aceste cursuri de perfecționare.

D. dr. Romulus Coțioiu a fost ales decan al baroului arădan

Duminecă, 9 Iulie crt., a avut loc, la tribunalul Arad, alegerea pentru decanat și șase membri consilieri. Alegerea s'a sfârșit după amiază, a cărui despuiere a scrutinului a dat următorul rezultat:

DECAN: dr. Romulus Coțioiu (cu 113 voturi).

MEMBRII ÎN CONSILIU:

1. dr. Alexa Botiuc (cu 114 voturi), 2. dr. Aurel Raicu (cu 118 voturi), 3. dr. Iosif Furdul (cu 114 voturi), 4. dr. Simion Dămian (cu 112 voturi), 5. dr. Vasilie Vălean (cu 103 voturi) și 6. dr. Valer Lepa (cu 115 voturi).

Noul consiliu, în frunte cu dl dr. Romulus Coțioiu, ales cu o majoritate zdrobi-

toare, într'un entuziasm nedescris — se compune din avocați tineri și valoroși care aduc nădejdi de frumose realizări și sentimente de colegialitate.

A doua listă, în frunte cu fostul decan dr. Silviu dovan, care a avut 103 voturi — a căzut.